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У статті розглянуті теоретичні засади та особливості економічного росту в аграрній сфері,
визначена система показників, що його характеризує. Досліджено сучасний стан діяль-
ності сільськогосподарських підприємств та перспективи їх розвитку. Визначено основні
підходи до управління економічним ростом, які можуть бути застосовані в процесі форму-
вання відповідного концептуального підходу до державного управління цим процесом в
аграрній сфері.
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Постановка проблеми. На сучасному етапі про-
блема економічного розвитку України є надзвичай-
но актуальною. В умовах, коли однією з першочер-

гових задач є подолання диспропорцій в економіч-
ному розвитку нашої держави і провідних європейсь-
ких країн, слід пам'ятати, що важливо не тільки до-

тивною та може застосовуватись у реальних умо-
вах господарювання. Розроблені заходи повинні
забезпечити стабільність функціонування та розвит-
ку підприємства, що характеризується постійним
зростанням прибутку, збереженням платоспромож-
ності й кредитоспроможності, підтриманням фінан-
сової рівноваги в довгостроковій перспективі.

У процесі реалізації механізму управління фінан-
совою стійкістю застосовуються такі методи, як пла-
нування, оцінка та прогнозування. Виходячи із цьо-
го, напрямком подальших досліджень є детальне
вивчення зазначених методів та встановлення особ-
ливостей їх використання в процесі управління фінан-
совою стійкістю.
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сягти прийнятних темпів економічного зростання, але
і його якісного наповнення, яке виражається в ста-
більних темпах росту, спрямованих на поліпшення
соціальної сфери. І оскільки ми передусім є аграр-
ною країною, то варто спрямувати акцент на розви-
ток агросфери, тому що без високоефективного уп-
равління й конкурентоспроможного аграрного сек-
тора неможливе вирішення багатьох проблем со-
ціально-орієнтованої економіки та забезпечення Ук-
раїні гідного місця на світовому агропродовольчо-
му ринку. Влада має розглядати процес управління
одночасно як взаємопов'язаний акт цілеспрямова-
ної дії і як процес, що здійснюється в часі й про-
сторі, а тому носить повторюваний характер, обу-
мовлений циклічністю виробництва.

Управління розвитком складає необхідну підси-
стему нової системи регулювання економіки, що
включає індикативне планування соціально-еконо-
мічного розвитку, процедури вибору й реалізації
пріоритетів господарської політики, механізми сти-
мулювання науково-технічного прогресу та іннова-
ційної діяльності, інші інструменти державної політики
зростання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свід-
чить про значну увагу широкого кола вітчизняних

науковців до проблем забезпечення економічного
розвитку агросфери. Цим питанням присвячені праці:
В. Месель-Веселяка, В. Трегобчука, Ю. Лупенка,
П. Саблука, О. Шпичака, О. Шубравської, О. Вар-
ченко та ін. Але ряд проблем щодо забезпечення
управління економічним розвитком у сільському гос-
подарстві залишається відкритим.

Мета дослідження - вивчення та аналіз ефектив-
них шляхів управління економічним розвитком у
сільському господарстві та їх використання для за-
безпечення конкурентоспроможності аграрного сек-
тора України.

Виклад основного матеріалу. Економічний роз-
виток - це процес кількісного і якісного росту вироб-
ництва продукції та послуг відповідно до потреб на-
селення й суспільства. Він передбачає незворотний
закономірний розвиток об'єктів матеріального й ду-
ховного виробництва, результатом якого є новий
якісний стан об'єкта, у тому числі перетворення його
складу та структури. Ці якісні зміни проявляються в
процесі економічного росту, при збільшенні кількості
споживчих ресурсів й обсягів виробленого продук-
ту. Тобто між економічним ростом та розвитком, як
кількісними та якісними змінами, існує складний діа-
лектичний зв'язок [1] (рис. 1).
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Рис. 1. Варіанти поєднання економічного росту та розвитку.

На рис. 1 економічний ріст представлений у трьох
типових варіантах: висхідний - зі збільшенням або
стабільним обсягом виробництва, низхідний - зі змен-
шенням обсягу виробництва.

Розвиток як якісне вдосконалення виробництва
найчастіше відбувається у взаємозв'язку з еконо-
мічним ростом і може бути прогресивний, без змін
кількісного рівня виробництва, і регресивний - зі спа-
дом виробництва.

Економічний розвиток - це цілеспрямована, про-
гресивна зміна складу, взаємодії елементів, рівня і
якості функціонування виробничої системи, що під-
вищує її продуктивність.

В аграрній сфері ця багатоаспектна категорія ви-
ражається рядом складових: економічною стійкістю
та забезпеченістю фінансовими ресурсами для роз-
ширеного відтворення; розширеним відтворенням
усіх ресурсів; розвитком виробництва на інно-
ваційній основі; адаптацією до екологічних викликів
сьогодення; стійким соціальним розвитком сільсь-
ких територій та ін. Тому важливо зрозуміти, які дже-
рела зростання в сільському господарстві ефектив-

но використовувати в Україні. На нашу думку, для
вирішення нинішніх проблем корисним є запози-
чення практичного досвіду провідних країн світу
та теоретичних досліджень відомих учених-еко-
номістів. Саме поєднання колишнього й сучасного
теоретичного та практичного досвіду з національ-
ними особливостями нашої країни дозволить роз-
робити концепцію, здатну призвести до стійкого
соціально спрямованого економічного зростання в
Україні в загальнодержавному масштабі і в аграр-
ному секторі зокрема.

Доведено, що в сільському господарстві закла-
дений величезний потенціал економічного росту,
розвитку сільської місцевості, надання послуг у сфері
охорони навколишнього середовища. Але цей по-
тенціал був нереалізований, потрібна виважена по-
літика уряду, спрямована на поліпшення інвести-
ційного клімату, регулювання процесу використан-
ня природних ресурсів, соціальне забезпечення.

Можливості вітчизняного сільського господарства
використовуються не повною мірою. Незважаючи
на те, що Україна позиціонує сільське господарство
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як пріоритетну галузь національної економіки, за
даними Держкомстату України, у 2011 р. було імпор-
товано сільськогосподарської продукції й продоволь-
ства на 6,3 млрд дол. США (на 0,6 млрд більше, ніж
у попередньому році). У вартісній структурі імпорту
країни частка зазначеної продукції склала 7,7 % (у
2010 р. - 9,5 %). Проте споживання м'яса та м'ясо-
продуктів зменшилося й становило 51,1 кг на рік,

або 98,3 % до попереднього року; молока і молоч-
них продуктів - 204,9 кг (99,3 %); хліба та хлібопро-
дуктів - 109,9 кг (98,7 %); риби - 13,2 кг (91 %); олії -
13,5 кг (91,2 %) [2]. Разом із тим, слід відмітити по-
зитивну тенденцію з нарощування обсягів сільсько-
господарського виробництва, де індекс валової про-
дукції сільського господарства у 2011 році дорівню-
вав 119,9 % (рис. 2).
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Рис. 2. Індекс валової продукції сільського господарства, %.

Такий приріст обумовлений переорієнтацією то-
варовиробників на більш рентабельний напрям ро-
боти - виробництво продукції рослинництва (індекс
виробництва продукції рослинництва становив
130,4 % у 2011 році). За підсумками господарської
діяльності сільгосппідприємств (окрім малих), у
2011 р. рентабельність виробництва продукції рос-
линництва становила 31,8 %, проти 26,7 % у 2010 р.
За попередніми підсумками, у 2011 р. результат від
основної діяльності сільськогосподарських підпри-
ємств (окрім малих) становив 19,8 млрд грн прибут-
ку проти 13,0 млрд грн у 2010 р., рівень рентабель-
ності (без урахування бюджетних дотацій і доплат)
у цілому дорівнював 25,8 % проти 20,7 % у попе-
редньому році [2].

Проте нинішній стан справ в аграрному секторі
поки що не можна назвати стадією "сталого роз-
витку", оскільки в нас спостерігається тенденція до
росту без розвитку. Причин цьому є декілька.
Приріст продукції рослинництва досягається в умо-
вах погіршення стану ґрунтів. Розораність землі в
Україні є однією з найбільших серед інших країн
світу (54 %). Зростає деградація землі від ерозії:
щорічні втрати становлять близько 600 млн т, у тому
числі 20 млн т гумусу. Сумарні збитки від ерозії ста-
новлять близько 5 млн дол. США на рік. Сорок
відсотків земель (13,6 млн га) зазнали ерозії, у т.ч.
5 млн га належать до середньо- й сильноеродова-
них, відбувається прогресуюча втрата продуктив-
ності ґрунтів. Низька врожайність сільськогоспо-
дарських культур зумовлена низьким технологічним
рівнем у рослинництві (за врожайністю зернових
культур Україна поступається Франції у 2,5 раза,
цукрових буряків та картоплі - більш ніж утричі). Ви-
сокою є частка посівних площ під технічними куль-
турами [3]. У 2011 році витрати на органічні добрива
становили 9,8 млн т, або на 0,3 % менше, ніж у
2010 р.; внесено добрива на площі 0,4 млн га, що
складає лише 2,0 % загальної площі посівів [2].

На сьогодні також існує проблема кадрового за-
безпечення села. Продовжується відтік кваліфіко-
ваних трудових ресурсів із сільського господарства,
унаслідок чого навіть агрохолдинги відчувають не-
стачу кваліфікованих кадрів [4]. Наслідком такої
ситуації є непопулярність сільської праці, оскільки,

за даними Держкостату України, середньомісячна
номінальна заробітна плата одного штатного пра-
цівника сільськогосподарського підприємства хоч і
зросла у 2011 р. проти 2010 р. на 25,9 %, але при
цьому залишилась однією з найнижчих у країні -
1801 грн. Фонд оплати праці, нарахований за рік
штатним працівникам сільського господарства,
становив 12116,3 млн грн, або 3,6 % від загального
фонду, що був нарахований в економіці країни. Окрім
цього, зберігається вкрай низький рівень інвестицій,
питома вага яких у 2011 році становила 7,7 % від
загальнодержавного обсягу інвестицій в основний
капітал і дорівнювала 18,2 млрд грн. За рахунок
коштів державного бюджету освоєно 317 млн грн,
що становить 1,7 % інвестицій в основний капітал у
цей вид діяльності [2].

Спостерігається невпинний спад виробничого
потенціалу у тваринництві. Протягом 2011 р. збері-
галася тенденція до скорочення загального поголів'я
тварин. На 1 січня 2012 р. у країні нараховува-
лось 4425,8 тис. голів великої рогатої худоби, що
на 68,6 тис. голів, або на 1,5 %, менше порівняно з
початком 2011р. та на 53,02 % менше порівняно з
2002 роком. Поголів'я корів у 2011 році скоротило-
ся на 1,9 % проти 2010 р. У 2011 р. поголів'я сви-
ней зменшилось на 7,4 % і становило 7373,2 тис.
голів, тоді як на 1 січня 2002 р. воно становило
8369,5 тис. голів.

Відбувається істотне зниження якості матеріаль-
но-технічної бази, руйнування економічних основ її
оновлення й розвитку призводить до порушення тех-
нологічних процесів (за оцінками експертів, загальні
втрати сільського господарства, пов'язані з неста-
чею та низьким технічним станом обладнання, ста-
новлять: за перевитратами пального - 10-12 %, за
недобором урожаю - 10-30 %) [5]. Усі ці явища уск-
ладнюються значним диспаритетом цін на сільсько-
господарську продукцію та на продукцію, що спо-
живається в галузі. Порівняно з 1990 роком склав-
ся восьмиразовий диспаритет цін не на користь
сільського господарства. Зберігається монополізм
на ринку сільськогосподарської сировини. Переробні
підприємства часто застосовують ціни, недостатні
для забезпечення рентабельного сільськогоспо-
дарського виробництва [6]. За даними експертів, для
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фінансування повного технологічного процесу стар-
товий капітал агросектора країни з нарощування
обсягів виробництва аграрної продукції має стано-
вити близько 100 млрд грн [7]. Оборотних коштів в
учасників ринку не вистачає, і залучити їх у необх-
ідних обсягах для підприємницької діяльності в
сільському господарстві майже неможливо. На сьо-
годні механізм бюджетного фінансування галузі зда-
тен забезпечити лише 10-20 % загальної потреби, і
це, звичайно, аж ніяк не може забезпечити розви-
ток галузі.

Ураховуючи ситуацію, що склалася сьогодні в
аграрній сфері, управління економічним розвитком
стає першочерговим і надзвичайно важливим зав-
данням, для реалізації якого потрібно провести
аналіз його факторів та можливостей їх використан-
ня в нинішніх умовах. При цьому варто врахувати,
що пріоритетність цих факторів буде змінюватися
залежно від соціально-економічних умов аграрного
сектора економіки.

Управляти економічним розвитком у сільському
господарстві - означає створити належні органі-
заційні умови для підвищення ефективності, пере-
дусім якості та результативної діяльності вітчизня-
них економічно самостійних виробництв, одночас-
но створюючи умови для забезпечення розвитку
сільської інфраструктури.

Оскільки економічний ріст і розвиток сільського
господарства - це багатоаспектна категорія, яка
включає в себе економічну стійкість і забезпеченість
фінансовими ресурсами для розширеного відтворен-
ня, розширене відтворення всіх видів ресурсів, роз-
виток виробництва на основі інновацій, пом'якшен-
ня негативного впливу на екологію, сталий розвиток
сільських територій, то ефективне управління ним
вбачається можливим через перехід від інертної до
інноваційної моделі господарювання (інновації в
людський капітал, біологічні фактори, технологічні
процеси, нарощування виробництва). Лише при ви-
конанні цих завдань ми зможемо досягти економіч-
ного зростання, задовольняючи потреби людей і
розв'язуючи соціально-економічні проблеми як усе-
редині країни, так і на міжнародному рівні.

У цьому плані позитивну динаміку ефективності
виробництва демонструють агрохолдинги, застосо-
вуючи в технологічних процесах найновіші досяг-
нення науки і техніки. Проте їх діяльність в Україні є
спірною, оскільки викликає ряд проблем, зокрема зі
скороченням робочих місць. І, напевно, це спону-
кає уряд на перенесення фокусу державної підтрим-
ки на середньотоварного та дрібнотоварного вироб-
ника, на тих, хто є основою гарантування продоволь-
чої безпеки країни й головним роботодавцем на селі.
Прикладом такої підтримки може слугувати досвід
Польщі, яка після вступу до Європейського Союзу
продемонструвала позитивну динаміку в сільсько-
му господарстві, що полягала в прискоренні про-
цесів реструктуризації й модернізації, особливо в
перспективних господарствах, яких налічувалося на
той час понад 500 тис. Уже через два роки обсяг
виробництва молока сягнув 8,5 млрд літрів, а екс-
порт сільськогосподарської продукції й продуктів
харчування збільшився на 40 % за 2004-2007 рр. У
2011 р. польський експорт сягнув 15 млн. євро [8].
Незважаючи на те, що Польща - найбільший отриму-

вач євросоюзної допомоги, спрямованої на розвиток
аграрного сектора, фінансові кошти на підтримку роз-
витку й модернізації господарств та розвиток й онов-
лення села в Польщі можна отримати в рамках Про-
грами розвитку сільських районів у 2007-2013 рр.,
які реалізує Агентство реструктуризації і модерні-
зації сільського господарства (АРіМСГ), а також від
приватних вітчизняних інвесторів. Основною допо-
могою, що надається з національного бюджету, є
доплати на зниження процентних ставок для суб'-
єктів сільського господарства й переробки продуктів
харчування на банківські інвестиційні кредити. Ці
доплати здійснюються через АРіМСГ на підставі
договорів з банками. З початку діяльності Агентства
були представлені в цілому 54 пільгових кредитні
лінії, у тому числі 43 лінії в рамках затверджених
міністерством сільського господарства й розвитку
села галузевих і регіональних програм. На сьогодні
кредити надаються на розширення комерційної про-
позиції товарів та їх адаптацію до вимог ринку, зни-
ження витрат на виробництво, підвищення якості
продуктів, поліпшення аграрної структури.

У 2010 р. сільгоспвиробники змогли скористати-
ся 12 пільговими кредитними лініями, зокрема для
молодих сільських господарів (nMR), кредитами на
придбання сільськогосподарських земель (nKZ), а
також основними інвестиційними кредитами (nIP).
Кредити також надаються на будівництво або мо-
дернізацію споруд, придбання тракторів, машин та
устаткування. У більшості кредитних ліній річна про-
центна ставка нині складає 2 %. Залежно від кре-
дитної лінії пільгові інвестиційні кредити можуть на-
даватися на термін від 8 до 20 років - у цих межах
пільговий період погашення кредиту не може бути
більш ніж 2 або 3 роки. На коротший термін - макси-
мально на 4 роки - надаються оборотні кредити на
ліквідацію наслідків стихійних лих. Сума кредитів
не може перевищувати 80 % засобів, інвестованих
у фермерське господарство, або 4 млн злотих (зл.);
70 % засобів, інвестованих у спеціальні сектори
сільськогосподарського виробництва, або 8 млн зл.;
70 % засобів, інвестованих у переробку сільсько-
господарських продуктів, або 16 млн злотих. Про-
цедура клопотання про пільгові інвестиційні кре-
дити включає складання інвестиційного бізнес-
плану й подачу його разом із заявкою на кредит із
комплектом необхідних документів до банку, що
співпрацює з Агентством. У період із 1994 до 2010 ро-
ків банки, що співпрацюють із Агентством, нада-
ли 407 636 пільгових інвестиційних кредитів на за-
гальну суму 31,89 млрд зл. За статею доплат на
процентні ставки цих кредитів Агентство передало
засоби у розмірі 8,89 млрд зл. [8].

Ще однією формою допомоги з національного
бюджету є поручительства й гарантії погашення бан-
ківських кредитів. Поручительства Агентства нада-
ються до 80 або 100 % розміру використаної суми
кредиту, залежно від розміру доходу на людину в
сім'ї студента. За надання поручительств студентсь-
ких кредитів комісійні не стягуються.

З 2001 р. цією допомогою скористався 4781 сту-
дент, а загальна сума наданих поручительств скла-
дає 66,75 млн зл. У 2011 р. Агентство надало 193
поручительства на студентські кредити в розмірі
2,61 млн зл. [8].
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таю та інших країн, Україна має шанс у найближчі
десять років поповнити список країн, що лідиру-
ють у світовій економіці. Донедавна у світі пану-
вали країни, які славилися своїми запасами на-
фти й газу, проте на сьогодні їх роль у світовій
економіці зменшується, найближчим часом  їх
змінять країни "зерна та води" - країни, які володі-
ють продовольчими ресурсами й розвиненим аг-
рарним сектором. Й у зв'язку із цим, Україні випа-
дає дивовижна можливість підняти свій економіч-
ний рівень, це можливо лише в разі ефективного
державного управління.

Висновки
1. Аналізуючи фактори економічного розвитку

сільського господарства в Україні, слід підкреслити
сучасну позитивну тенденцію з нарощування об-
сягів сільськогосподарського виробництва, де індекс
валової продукції сільського господарства у 2011 році
дорівнював 119,9 %. Проте це можна пояснити пе-
реорієнтацією товаровиробників на більш рентабель-
ний напрям роботи - виробництво продукції рослин-
ництва, тобто ріст без розвитку, що зумовлено ря-
дом негативних чинників, одним із яких уважаємо
неефективне управління.

2. Основними стримуючими факторами ефектив-
ного управління та забезпечення економічного роз-
витку сільського господарства є скорочення рівня
державної підтримки сільського господарства, ста-
ріння та вибуття основних виробничих фондів, відтік
із села кваліфікованих кадрів, падіння попиту на
продовольчі товари через надмірне імпортозаміщен-
ня, скорочення обсягів пропозиції на ринку якісних
вітчизняних продовольчих товарів, зниження рівня
доходів, погіршення цінової ситуації на агропродо-
вольчому ринку.

3. Поліпшення ситуації, на нашу думку, можли-
ве лише за модернізації державного управління та
проведення виваженої політики соціально-еконо-
мічного розвитку в агросфері. Для цього потрібно
забезпечити стабільність національної валютно-

фінансової системи, що безпосередньо впливає на
якість бізнес-середовища, а отже, і на інвестиційну
привабливість країни. Держава має підтримати роз-
виток венчурних підприємств, спроможних опера-
тивно впроваджувати завершені наукові розробки у
виробництво шляхом удосконалення механізмів
податкової й грошово-кредитної політики. Необхід-
но підвищити довіру інвесторів та створити ком-
фортні та привабливі умови для них, дотримуючись
верховенства права.

4. Уважаємо, що доцільно було б створити в Ук-
раїні аналог польського Агентства реструктуризації
і модернізації сільського господарства, яке, окрім
фінансової підтримки аграрного товаровиробника,
спільно з аграрними навчальними закладами забез-
печувало б інтеграцію передового європейського
досвіду та інновацій в аграрну сферу.
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Т. Sokols'ka

A MANAGEMENT ECONOMIC DEVELOPMENT IS IN AGRICULTURE OF UKRAINE

The paper deals with theoretic aspects and essence of economic growth as a general economics category. There
has been defined the system of indexes characterizing them and peculiarities of economic growth in agrarian sphere
in particular. There has been investigated the modern condition of agriculture enterprises and perspectives of their
development. The principal approaches to managing economic growth that could be applied in the process of forming
the corresponding theoretical methodological grounds, forming the conceptual approach to a state managing the
process in agrarian sphere.
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